
 
ΕΝΩΣΗ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΤΟΥ Γ.Ν.Α. «Ο ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ» 
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΚΛΙΝΙΚΗΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ - ΤΕΤΑΡΤΗ 10 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 

Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί διαδικτυακά (μέσω Zoom) - Ώρα 18:30 
Δήλωση συμμετοχής στη Γραμματεία της Ε.Ε.Π.Ν.Ε. έως τις 10-01-24 & ώρα 1μμ. 

 
Γ’ ΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΟ ΤΜΗΜΑ, Γ.Ν.Α. «Ο ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ»  
Διευθυντής: Σ. Καπίρης, Χειρουργός, Επιστημονικά και Διοικητικά Υπεύθυνος 

Προεδρείο: Κ. Αθανασιάδη,  
Χειρουργός Θώρακος, Διευθύντρια Ε.Σ.Υ., Τμήμα Χειρουργικής Θώρακος 

 
ΚΛΙΝΙΚΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΜΕ ΘΕΜΑ: 

«Ρήξη ανευρύσματος σπληνικής αρτηρίας σε θήλυ ασθενή 23 ετών» 

 
Παρουσίαση: Μαυροδημητράκη Ελένη, Ιατρός, Ειδικευόμενη στο Γ’ Χειρουργικό 
Τμήμα 

Σχολιασμός: 
1. Ανασκόπηση Βιβλιογραφίας: Σωτηροπούλου Μαρία, Χειρουργός, Επικουρικός 

Ιατρός, Γ’ Χειρουργικό Τμήμα, 

2. Τομαής Δημήτριος, Επεμβατικός Ακτινολόγος, Επιμελητής Β’ Ε.Σ.Υ., Μονάδα 
Επεμβατικής Ακτινολογίας του Ακτινοδιαγνωστικού Τμήματος, 

3. Καπίρης Στυλιανός, Χειρουργός, Διευθυντής Ε.Σ.Υ., Επιστημονικά και Διοικητικά 
Υπεύθυνος του Γ’ Χειρουργικού Τμήματος 

 
Γυναίκα ασθενής 23 ετών διακομίζεται με το ΕΚΑΒ στο παθολογικό ΤΕΠ λόγω ζάλης και 
αιμωδιών κάτω άκρων χωρίς απώλεια συνείδησης. Κατά την άφιξή της στα επείγοντα, λόγω 
χαμηλής αρτηριακής πίεσης, ετέθησαν δύο περιφερικοί φλεβικοί καθετήρες και ξεκίνησε η 
χορήγηση κρυσταλλοειδών διαλυμάτων ενδοφλεβίως και ελήφθησαν εργαστηριακές 
εξετάσεις, αέρια αρτηριακού αίματος και τεστ κύησης. Κατά την κλινική εξέταση ανευρέθη 
διατεταμένη κοιλία και επώδυνη στην ψηλάφηση.  

Λόγω της χαμηλής αιμοσφαιρίνης από τα αέρια αίματος (5.5) εκλήθησαν οι χειρουργοί 
επειγόντως στο ΤΕΠ παθολογικό. Ετέθη κεντρική φλεβική γραμμή και ξεκίνησε μαζική 
μετάγγιση με μονάδες ερυθρών αιμοσφαιρίων, αιμοπετάλια, πλάσμα και τρανσαμίν. 

Η ασθενής οδηγήθηκε επειγόντως στον αξονικό τομογράφο όπου και διαπιστώθηκε ρήξη 
ανευρύσματος σπληνικής αρτηρίας. Η ασθενής οδηγήθηκε κατεπειγόντως στο χειρουργείο.  

Διενεργήθηκε ερευνητική λαπαροτομία με μέση υπερ-υπομφάλιο τομή. Μετά την αφαίρεση 
αιμοτοπηγμάτων από όλη την περιτοναϊκή κοιλότητα ακολούθησε packing στα τέσσερα 
τεταρτημόρια, ώστε να σταθεροποιηθεί η άρρωστη καθώς ήταν ιδιαίτερα αιμοδυναμικά 



ασταθής και ελάμβανε συνεχείς μεταγγίσεις με συμπυκνωμένα ερυθρά αιμοσφαίρια, 
αγγειοσυσπαστικά σε μεγάλες δόσεις.  

Ακολούθησε είσοδος στον ελάσσονα επιπλοϊκό θύλακο, γαστρόλυση ως τις βραχείες 
γαστρικές και εκκαθάριση της κοιλότητας από μεγάλα αιματοπήγματα. Έγινε αναγνώριση του 
ανευρύσματος της σπληνικής αρτηρίας και ετέθησαν άμεσα ράμματα σύγκλεισης της οπής, 
ώστε να σταματήσει η αθρόα αιμορραγία. 

Μετά τη σταθεροποίηση της αρρώστου η επέμβαση συνεχίστηκε με παρασκευή, αναγνώριση 
και εκτομή όλης της σπληνικής αρτηρίας από την έκφυσή της και αναγνωρίστηκε το 
ανεύρυσμα περί τα 4 εκατοστά μετά την έκφυση της αρτηρίας. Αναγνωρίστηκαν οι δομές του 
αλληρείου τρίποδα (ηπατική αρτηρία, αριστερή γαστρική αρτηρία) και ακολούθησε 
σπληνεκτομή. 

Τοποθετηθήκαν παροχετεύσεις στην περιοχή της εκτομής και ακολούθησε σύγκλειση του 
κοιλιακού τοιχώματος κατά στρώματα. 

Η ασθενής παρέμεινε διασωληνωμένη στην ανάνηψη για 4 ώρες. Νορμοθερμική και 
αιμοδυναμικά σταθερή, αποσωληνώθηκε κατά την παραμονή της στην ανάνηψη και 
οδηγήθηκε στη ΜΕΘ για παρακολούθηση. Παρέμεινε για 48 ώρες και κατόπιν οδηγήθηκε στο 
θάλαμο νοσηλείας. Την 6η μετεγχειρητική ημέρα, σιτισμένη και μετά από αφαίρεση των 
παροχετεύσεων, η ασθενής έλαβε εξιτήριο σε καλή κατάσταση με οδηγίες για τη χορήγηση 
εμβολίων.  
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ - ΔΗΛΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 

Η παρουσίαση της Κλινικής Περίπτωσης θα πραγματοποιηθεί διαδικτυακά μέσω 

ZOOM. Δήλωση συμμετοχής το αργότερο μέχρι τις 10-01-2024 και ώρα 1μμ., 

αποστέλλοντας το Έντυπο Δήλωσης Συμμετοχής ηλεκτρονικά στο e-mail: 

sseh.evaggelismos@gmail.com. 

Δωρεάν παρακολούθηση - Δήλωση συμμετοχής με e-mail στη Γραμματεία της 
Ε.Ε.Π.Ν.Ε. (θα τηρηθεί σειρά προτεραιότητας) 

Χορήγηση e-Πιστοποιητικών Παρακολούθησης με Μόρια 

(απαραίτητη προϋπόθεση για την παραλαβή του e-πιστοποιητικού είναι η 
παρακολούθηση του συνολικού χρόνου της εκδήλωσης και η συμπλήρωση του 
Εντύπου Αξιολόγησης) 

Πληροφορίες - Εγγραφές - Έντυπο Δήλωσης Συμμετοχής:  
https://www.evaggelismos-hosp.gr/index.php/ekpaideftika-programmata-
epistimonikon-tmimaton/tetarti-2023-2024  

* Οι εκπαιδευτικές συνεδρίες μαγνητοσκοπούνται και το υλικό αναρτάται στην 
ιστοσελίδα της Ε.Ε.Π.Ν.Ε., στο site του Νοσοκομείου, για on demand 
παρακολούθηση. 
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